

СТРАХОВАНИЕ - ПУТЬ К ГРАМОТНОМУ БИЗНЕСУ

Д-р геогр. наук С.А. Студенецкий
Канд. экон. наук Л.С. Федотова

В нашей отрасли случаи утраты имущества, угрозы жизни и здоровью людей не менее редки, чем в любой другой сфере российского бизнеса. И при разборе случаев рукоятвных катастроф часто выясняется, что страхование толком не было произведено.

Почему же в нашем рыбохозяйственном бизнесе имеет место такое небрежение к страховой защите имущества? Одной из причин этого является то, что предприниматели не имеют ни опыта, ни традиций страховой защиты своего дела. Многие из них пока не понимают, что страхование – это стандартный и экономически выгодный инструмент любого бизнеса. Ведь экономическая сущность страховой деятельности – это возмещение убытков, понесенных страхователями, за счет страхового фонда, сформированного из взносов страхователей. Многие руководители отраслевых предприятий малого и среднего бизнеса управляют своим производством так, как будто живут один день. Штормы, ураганы и льды, действие злоумышленников, пожары – все это обстоятельства непреодолимой силы, которые могут разорить самое прибыльное дело. А ведь имущество и прибыль могут быть объектами страхования. Стоимость страховой защиты в сравнении с возможными убытками в несколько сот раз меньше. Страховка на имущество, например, не превышает 0,8 % от стоимости всего заявленного на страхование имущества. При этом за предприятием закреплено законное право относить затраты на страхование на себестоимость продукции, работ и услуг.

В мире российских страховщиков считается, что страхование транспортных объектов, когда они являются средствами производства (например, рыбопромысловые и транспортные суда) в России развито очень слабо.

Год назад в отрасли числилось 3000 ед. судов с валовой регистровой вместимостью около 3,5 млн рег. т, в том числе добывающих 2500 ед., обрабатывающих 60 ед., приемно-транспортных 400 ед., НИСов и учебных судов около 35 ед.

Весь этот громадный флот, имеющий колоссальную стоимость, работает в режиме ежедневного риска, но почти весь без страхового полиса. Поэтому на логическом пути адаптации отечественного рыбного хозяйства к условиям рыночной экономики не могла не встать проблема развития страхового дела.



В 1996 г. Госкомитет РФ по рыболовству выступил инициатором организации отраслевой страховой компании в Москве. Учредителями этой компании стали КБ «Рыбхозбанк», ОАО «Дальрыба», Росрыбокомплексоюз, ОАО ТУРНИФ, Владивостокский рыбокомбинат, Госадминистрация Мурманского морского рыбного порта, ООО «Приз» и другие рыбопромышленные предприятия и организации различных форм собственности.

С самого начала организации нового для отрасли дела его возглавил Владимир Ильич Чипала, сорокалетний профессионал по эксплуатации водного транспорта, окончивший Дальрыбвтуз и имеющий практический опыт работы во Владивостокском морском рыбном порту и нескольких страховых компаниях. В канун Дня рыбака 2001 г. В.И. Чипала стал кавалером Звезды рыбака – ему было присвоено звание «Почетный работник рыбного хозяйства России».

ЗАО «Страховая компания рыбаков» получила в 1997 г. лицензию на право заниматься страховой деятельностью и начала страховать имущество предприятий, средств водного и воздушного транспорта, грузов и осуществлять коллективное страхование судоэкипажей от несчастных случаев и болезней.

Символично, что первый договор страхования был заключен с ОАО ТУРНИФ, которым тогда руководил генеральный дирек-

тор Ю.А. Арсентьев и который теперь руководит одним из важнейших управлений Госкомрыболовства.

Но создать компанию – это было полдела. Важно было «встать на ноги», выжить в условиях рынка, где (что греха таить) все в тебе видят только соперника.

За три года уставный капитал страховой компании рыбаков был увеличен с 1,04 млн руб. до 3,6 млн руб. Ближайшие планы – увеличить его до 15 млн руб. Добрых слов заслуживают Г.С. Шаповалова, Ю.И. Москальцев, Ю.М. Логинов, В.В. Соколов, Б.Л. Блажко, администрация Приморского края, оказавшие большую помощь в становлении компании. Еще не успев развернуть работу, ЗАО «Страховая компания рыбаков» пришлось пережить финансовый кризис августа 1998 г. И надо сказать – успешно. В тяжелых экономических условиях компания уверенно развивается. Если в 1999 г. было собрано 13 млн руб. страховой премии, то в 2000 г. уже более 28 млн руб. Расширяется география деятельности компании. Сегодня ею выдаются страховые полисы рыбопромышленным предприятиям и организациям Мурманска и Камчатки, Ростова-на-Дону и Сахалина, Владивостока и Калининграда, Москвы и Магадана. Для организации более тесного сотрудничества с рыбопромышленными организациями на бассейнах созданы и работают представительства во Владивостоке, Мурманске, Южно-Сахалинске, Калининграде.

Возглавляют их профессионалы-отраслевики высокого класса, которые с рыбопромышленниками на местах умеют говорить на одном языке, могут дать любую консультацию в области страхования.

ЗАО «Страховая компания рыбаков» входит в состав ассоциаций рыбопромышленников Севера (Мурманск) и Калининграда.

В 1999 г. между Госкомрыболовством России, Росрыбокомплексоюзом и ЗАО «Страховая компания рыбаков» было подписано Соглашение, направленное на обеспечение:

финансовой стабильности и защиты имущественных интересов организаций и предприятий рыбопромышленного комплекса;

защиты окружающей среды и возмещения возможных убытков, причиненных федеральной собственности;

создание единого, мощного постоянно действующего отраслевого Страхового фонда.

Компания и ее представительства на бассейнах ведут постоянную работу по расширению страхового портфеля и привлечению новых клиентов.

Можно отметить наиболее значимые договоры по страхованию:

страхование спасательного флота и судоэкипажей Владивостокского и Мурманского морских рыбных портов на страховую сумму 248 млн руб. и 120 млн руб. соответственно;

страхование судов ОАО ТУРНИФ и ФГУП КамчатНИРО;

страхование судна НПФ «Амур-ТИНАР» на страховую сумму 4,5 млн долл. США.

В компании застрахованы суда и экипажи ОАО «Дальрыба», ОАО «Карельрыбфлот», Владивостокского рыбокомбината, многих рыболовецких колхозов, учебно-парусное судно барк «Крузенштерн».

Страховая компания рыбаков тесно сотрудничает с Госкомрыболовством России и Росрыбколхозсоюзом по выполнению требований ст. 60 Кодекса торгового мореплавания РФ, согласно которым судо-

владелец обязан страховать заработную плату и другие причитающиеся членам экипажа суммы, в том числе и расходы на репатриацию, а также жизнь и здоровье членов экипажа судна при исполнении ими трудовых обязанностей.

В 1999 г. компанией были осуществлены выплаты по пяти смертельным и несчастным случаям на общую сумму 250 тыс. руб., а в 2000 г. — по шести страховым случаям на сумму 275 тыс. руб. Кроме того, осуществлялись выплаты по убыткам от пожаров на судах, и по гибели грузов.

Следует отметить, что ни одна зарубежная компания в уставном капитале страховой компании рыбаков не участвует. Компания берет на себя по каждому риску ответственность до 20 тыс. долл. США, остальное отдается в перестрахование.

Сегодня ЗАО «Страховая компания рыбаков» все обязательства перед клиентами выполняет без замечаний. Взяв твердый курс на работу для отрасли, компания активно отрабатывает нормативные документы с Госкомрыболовством России и Росстражнадзором по участию ЗАО «Страховая

компания рыбаков» в следующих важных отраслевых мероприятиях:

участие в финансировании проведения профилактических и санитарно-гигиенических мер по охране здоровья работников рыбного хозяйства и снижения травматизма;

участие совместно с Госкомрыболовством России в финансировании приобретения и ремонта средств связи, оборудования и инвентаря сверх объемов, подлежащих финансированию в установленном порядке по обеспечению безопасности мореплавания на рыбопромысловых судах;

участие в финансировании по модернизации спасательного флота Госадминистраций Мурманского и Владивостокского морских рыбных портов; научно-исследовательских судов ТУРНИФ; вспомогательного флота Госадминистраций Калининградского, Петропавловск-Камчатского и Находкинского морских рыбных портов.

Работая для отрасли, ЗАО «Страховая компания рыбаков» надеется на активное сотрудничество и поддержку отраслевых структур и рыбохозяйственных предприятий и организаций.

ЗАО «Страховая компания рыбаков»

РАБОТА ДЛЯ ОТРАСЛИ

Прочность наших обязательств

ЗАО «Страховая компания рыбаков» имеет лицензию на проведение следующих видов страхования:

страхование имущества и предприятий;

страхование средств водного транспорта;

страхование воздушного транспорта;

страхование грузов;

коллективное страхование работников от несчастных случаев и болезней.

Юридический адрес: г. Москва, 123458, ул. Таллинская, 26.

Почтовый адрес: г. Москва, 103006, а/я 34.

Центральный офис: Москва, Долгоруковская ул., 15/1, офис 303. Тел/факс: 933-58-77.

Представительства:

г. Владивосток, Пестриков Владомир Николаевич, 690600, г. Владивосток, Светланский пер., 11/2. Тел. (4232) 27-02-76, 22-43-71. Факс (4232) 26-96-21.

г. Калининград, Резняков Георгий Эдуардович, 236000, г. Калининград, ул. Озерная, 30.

Тел.: (0112) 21-55-71, 21-58-57, 21-56-46.

Добавочный № 19. Факс (0112) 212-540, 21-85-31

г. Южно-Сахалинск, Уланов Юрий Иванович, 693000, г. Южно-Сахалинск, Коммунистический просп., 76, офис 28.

Тел/факс (4242) 72-32-01.

г. Мурманск, Кулагин Михаил Владимирович, 183001, г. Мурманск, ул. Траловая, 12-а, офис 409. Тел/факс (8152) 28-65-12.